

# 日圖釣島申遺 華勢強烈回應

## 專家料中方或推保護釣島環境方案

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)日本沖繩縣石垣市長中山義隆尋求將釣魚島申請成為世界自然遺產,宣稱當地有獨特生態及豐富的生物品種,正爭取日本政府批准他們派人登島調查。中山義隆稱,若果聯合國教科文組織接納日本申請,就更能證明釣魚島屬於日本。專家預料日方的舉動必將引發中方強烈回應,中方或將推出自己保護釣島環境的方案。此外,兩艘中國海監船昨日再度駛入釣魚島十二海里範圍。

日本《產經新聞》2月4日透露稱,有關日本政府擬將鹿兒島縣奄美大島及沖繩縣琉球群島申報世界自然遺產一事,沖繩縣石垣市計劃向日本中央政府申請,希望將釣魚島也包含在申報對象地域內,並向日本政府申請赴釣魚島實施實地調查。

### 石垣市長中山義隆挑釁

石垣市長中山義隆稱:「如果(釣魚島)被列入世界遺產名錄,得到國際機關的認可的話,那麼釣魚島是屬於日本的領土這一事實就會變得更加明確。」

據稱,在此之前,日本政府已決定追加申報,將奄美大島和琉球群島列入聯合國教科文組織世界遺產預備目錄。日本環境省正在研究討論詳細的對象地域。《產經新聞》稱,在環境省還未最終決定申報詳細地域之前,石垣市決定向中央政府申請將釣魚島列入申報的對象區域。

### 中國海監船續巡釣魚島

日本東京海洋大學海洋學部的山田吉彥認為,「被列入世界自然遺產名錄的話,可以在世界目光的注視下,對釣魚島及其周邊

海域進行監視。除了可以保護周邊海域的海洋資源、水產資源,還可以讓中國無法把釣魚島作為軍事據點,這也是申報列入世界自然遺產的有利之處。」

另據日本共同社4日報道,日本海上保安廳巡邏船確認,2艘中國海監船4日上午9點25分左右進入了釣魚島附近海域。日本第11管區海上保安總部(那霸)表示,2艘船分別是「海監46」和「海監51」,它們於3日深夜駛入毗連區。據悉,日方巡邏船警告中方船隻勿進入「日本領海」,「海監51」通過中文和英文回答稱釣魚島自古以來就是中國的固有領土。

### 日右翼政客小動作不斷

一直以來,日本地方政府及部分右翼政客在釣魚島各種小動作不斷。對此,中方一直堅決反對日方在釣魚島及其領海侵犯中國領土主權的活動,日方的所謂「存在」和「管控」從一開始就是非法和無效的。同時,中方也已多次對日本右翼分子的非法行徑提出強烈抗議,敦促日方停止損害中國領土主權的行為,中方有決心、有能力堅定維護釣魚島領土主權。



日本沖繩縣石垣市長中山義隆(小圖),擬將釣魚島申為世界自然遺產,宣稱當地有獨特生態及豐富的生物品種,妄圖引導輿論偏向日本一方。路透社



中國海監船續巡釣魚島海域,圖為海監51。網上圖片

## 石垣唱雙簧 幕後是安倍

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)著名日本問題專家、中國社科院日本研究所副所長高洪向本報指出,擬將釣魚島列入申請世界遺產範圍一事,實際上並非是石垣市在做,其背後是安倍政府,是假借申遺之名,行與中國爭奪釣魚島之實,中國應採取堅決回應措施。

### 假立名目 意在奪島

高洪介紹,實際上,安倍政府於2月3號作出決定,向聯合國教科文組織追加申報,將奄美大島和琉球群島列入聯合國教科文組織世界遺產預備目錄,並將中國釣魚島裹挾在當中。這次是日本中央政府作出的決定,讓日本的環境省和所謂的當地政府沖繩縣石垣市一道具體實施。

高洪表示,日本政府此前曾四次向聯合國教科文組織申報世界遺產,但都是沒有爭議的地區。而此次日本政府完全假借申遺之名,行與中國爭奪釣魚島之實。

高洪指出,具體負責申遺的環境省相石原伸晃,是日本右翼、維新會黨魁石原慎太郎的大公子,石垣市市長中山義隆,也是日本與中國爭奪釣魚島的急先鋒,而且中山義隆和日本的專家們已大打自招地承認,申遺是為防止所謂中國海上擴張,證明釣魚島「屬於日本」。

### 欲引輿論 偏向日方

高洪批評,日本方面其實完全不是要搞申遺,其目的是要把釣魚島爭端向有利於日本的方向引導,向世界宣示日本霸佔中國的領土是「合法的」。對此,中國應當採取堅決回應措施,發出自己聲音。

釣魚島是世界公認的瀕危動物的信天翁的僅有的2個棲息地之一。高洪相信,中國也會採取自己的方案來保護釣魚島的環境,不管日方怎麼巧立名目,中國都絕不會答應。



東埔寨泰國相爭的柏威夏寺。資料圖片

## 柏威夏寺申遺之爭

歷史上就有領土主權爭議的地區向聯合國教科文組織申遺,也曾有過先例。泰國和柬埔寨糾纏數百年的領土主權之爭,曾把柏威夏寺這座已有近千年歷史的古寺,一度推上風口浪尖。

柏威夏寺位於柬埔寨柏威夏省與泰國接壤的邊境地區,建於公元10世紀

批准柏威夏寺為世界文化遺產後,泰柬兩國有關柏威夏寺的主權爭議升級,並多次在該地區發生武裝衝突。

2011年6月25日,泰國政府宣布,世界遺產委員會打算把柬埔寨一份涉及柏威夏寺的管理提案納入會議議程,泰國決定退出聯合國教育、科學及文化組織世界遺產委員會。

2008年7月聯合國教科文組織正式

批准柏威夏寺為世界文化遺產後,泰柬兩國有關柏威夏寺的主權爭議升級,並多次在該地區發生武裝衝突。

2011年6月25日,泰國政府宣布,世界遺產委員會打算把柬埔寨一份涉及柏威夏寺的管理提案納入會議議程,泰國決定退出聯合國教育、科學及文化組織世界遺產委員會。

2008年7月聯合國教科文組織正式



## 戚建國：國土一寸不能少



解放軍副總參謀長戚建國。資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道,解放軍總參謀部與國家機關有關部門4日就加強海上門爭和海上安全合作問題進行座談,副總參謀長戚建國作了重點發言。

戚建國表示,近年來,軍隊和國家機關就海上門爭、海上安全和維權維穩工作進行了富有成效的戰略協作,這是國家核心利益和建設發展大局決定的,也是中國軍隊義不容辭的使能任務。

戚建國強調,當前,中國安

全威脅主要來自海上,中國發展重點也在海上,海上門爭事關國家主權和發展,也事關國家建設和發展。在複雜嚴峻的海上門爭形勢面前,既要高舉和平發展的旗幟,中國決不主動挑起海上爭端和衝突,決不對任何國家構成安全威脅,決不影響國際法允許的海上航行自由;也要堅定不移捍衛國家主權、領土完整和海洋權益,國家核心利益一點也不能損,國家主權一分也不能丟,國家領土一寸也不能少。對此,既要靠決心和意志,也要靠實力和準備。任何國家都不能低估中華民族捍衛國家主權的堅強意志,都不能低估中國政府捍衛領土完整的堅定決心,都不能低估中國軍隊捍衛國家核心利益的堅強力量。

## 緬北衝突雙方在雲南瑞麗和談



緬甸交戰雙方已同意停火和談,圖為克欽獨立軍。網上圖片

香港文匯報訊 綜合外電報道,國際社會一直在向緬甸總統吳登盛施壓,要求其找到和平結束戰鬥的方案。克欽獨立軍與緬甸政府的交火曾讓後者背負了越來越尖銳的批評,即這個準文職政府無力控制多年來實力強大的軍隊,克欽獨立軍丟掉幾個戰略要塞一周

後,同意進行談判。丟掉這些要塞讓緬甸政府軍有可能攻佔克欽根據地拉叻(Laiza)。政府軍沒有對拉叻發動全面攻勢,過去一周雙方交火逐漸減少。

### 中國見證和談 不居中調解

和談定於周一在距離拉叻有四小時車程的中國邊境城鎮瑞麗舉行。負責協調政府與眾多民族叛亂組織和談的政府機構緬甸和平中心說,雙方談判人員已於周日抵達瑞麗。緬甸官員說,中國幫忙把雙方召集到了瑞麗,還說中國官員將見證和談過程,但並不居中

調解。吳登盛的發言人Ye Htut周日說,由於和談正在進行,所以他不會對中國的角色或談判其他方面發表看法。但北京一再呼籲雙方應暫停交火。緬甸方面的戰事導致有流彈落入中國境內。中國在緬甸有戰略經濟利益,其中包括正在建設的油氣管線。

### 雙方同意停火 已停止攻擊

衝突雙方這些天都說,不會相互攻擊,除非受到對方攻擊。克欽獨立組織上周五發表聲明說,如果政府軍停止攻擊,該組織的武裝力量就不會進行可能引發麻煩的軍事活動。

吳登盛上周五通過緬甸國家電台發表講話說,緬甸應特別重視政治穩定、內部穩定和國家團結,這樣改革才會成功。他指出,和談已經進入微妙且敏感的階段。

## 中韓在京舉行朝核試會談

香港文匯報訊 據韓聯社報道,韓國外交部商部韓半島和平交涉本部長林聖男與中國政府朝鮮半島事務特別代表武大偉4日上午在北京中國外交部進行了會談。

此次會談的背景在於朝鮮國防委員會第一委員長金正恩主持勞動黨中央軍事委員會擴大會議並表示「為了捍衛自主權作出了重要結論」,也就是意味著將強行進行核試驗。

據悉,林聖男與武大偉就朝鮮發射火箭後或將進行核試驗表示了憂慮,雙方一致認為,朝鮮的再度挑釁將嚴重威脅

韓半島無核化與和平穩定。此前,中國曾多次公開表明立場,反對朝鮮進行第三次核試驗。林聖男向中方表示,希望在對朝政策上最具影響力的中國能為阻止朝鮮進行核試驗竭盡全力。此外,他還提議,若朝鮮不顧國際社會的反對進行核試驗時,中國、美國和韓國等主要國家需共同加強對朝制裁措施。政府當局人士表示,韓中雙方可能會考慮到朝鮮進行核試驗與不進行核試驗等所有可能性進行磋商。到目前為止,與中國形成韓半島局勢相關共識尤為重要。

## 國務院將審批三沙總體規劃

香港文匯報訊(記者 孫愛靜三亞報道)中國政府網昨日發布的消息稱,國務院已發出通知,確定三沙市城市總體規劃由國務院審批。

《通知》表示,依照《中華人民共和國城鄉規劃法》有關規定,國務院確定三沙市的城市總體規劃將由海南省政府審查同意後,報國務院審批,並要求海南省政府和住房城鄉建設部在辦理城市總體規劃審批時遵照執行。

據悉,去年6月21日,民政部宣布,經國務院批准,撤銷海南省西沙群島、南沙群島、中沙群島辦事處,設立地級三沙市,管轄西沙群島、中沙群島、南沙群島的島礁及其海域,三沙市人民政府駐西沙島。三沙市成立以來,已有中國移動、中國電信、大新華運通旅遊、英利、中海海盛、中國聯通等11家企業註冊,註冊資金逾2億元人民幣。三沙市基礎設施建設已開始提速。



三沙永興島規劃想像圖。網上圖片

## 在韓脫團10遊客遣返陝西

香港文匯報訊 據中新社報道,針對「19名中國遊客在韓失蹤事件」,記者4日從陝西省官方獲悉,於2013年1月31日在韓國被找到並遣返回國的10人,已抵達西安。目前當地警方正對10名被遣返人員進行審查。

據韓聯社報道,韓國法務部2013年1月3日介紹,19名中國旅遊團成員2012年12月28日從大連出發,搭乘國際客輪

於29日上午抵達仁川港。該旅遊團成員在仁川市內一旅館留宿一夜後,次日上午全部失蹤。

據陝西警方透露,此次10名被遣返人員中,包含陝西省西安市長安區3人,戶縣6人,涉嫌在韓國接應偷渡人員的河南籍犯罪嫌疑犯1名。目前,警方正對10名被遣返人員進行審查,並依法處理,其餘在韓失蹤人員仍在進一步查找中。

## 日擬參加波斯灣聯合軍演

香港文匯報訊 據日本媒體報道,美國計劃今年5月份在波斯灣舉行一場大規模聯合軍演,為向伊朗展現強硬姿態,預計至少30個國家將參加此次軍演,日本也在商討派遣海上自衛隊參加軍演。

日本放送協會4日報道,美國和日本官員透露,此次軍演將以美軍為主,預計將有包括日本在內的30多個國家參加;軍演的主要內容為排除水雷、解除敵國的海上封鎖,目的在於

訓練提高各國間協作機能,聯合保障海路暢通。

此前伊朗威脅封鎖世界上最主要的原油運輸通道霍爾木茲海峽。日本進口的90%的原油需要通過這裡。日本新華僑網消息稱,日本方面對本次軍演持積極態度,正在商討派遣海上自衛隊參加。由於伊朗的核開發問題與一些國家的對立深化,美軍預想今年5月事態將有進一步的升級,因此選擇這個時期進行軍演。

## 日本遊華客 大減近八成

香港文匯報訊 據日本旅遊業協會4日發布的數據顯示,受近期中日領土爭議影響,日本預定2月、3月赴中國旅遊的人數減少近80%。

日本旅遊協會稱,通過日本7大旅行社預訂在2月和3月前往中國旅遊的遊客數量,分別較去年同期減少了80.3%與77.2%。

法新社報道說,日本於2012年9月國有化釣魚島的舉動引發了中日兩國磨擦。當年10月、12月,下降人數均上升至80%左右。從今年2月至3月的預定旅遊人數來看,該狀況並未好轉。